
 
NUMER 15, II Niedziela Adwentu, 08.12.2019 r.  

LITURGIA SŁOWA: (Rdz 3,9-15.20); (Ps 98,1-4); (Rz 15,4–9); 

Aklamacja (Łk 1,28); (Łk 1,26-38); 

  Co tak naprawdę sprawiło, iż w sercu Maryi pojawił się lęk? Czy 

był to fakt zapowiadanego poczęcia? Tu występują różne hipotezy. 

Mnie zastanawia moment wypowiadanych słów przez anioła, który 

dostrzegł przejawy lęku. Pojawiają się one na początku spotkania. 

Oczywiście taki Gość z nieba to nie jest zwyczajne wydarzenie. Biblia 

parokrotnie ukazuje odwiedziny różnych osób przez Bożych posłańców. 

Zwykle takie spotkania radykalnie wpływały na człowieka. Słowa 

wypowiadane przez Anioła są przepełnione wielkim szacunkiem wobec 

przyszłej Matki Mesjasza. 

Następuje w nich ukazanie 

obdarowania, które stało się Jej 

udziałem. Ta młoda dziewczyna po 

prostu jest onieśmielona. 

Dostrzegamy taką naturalną pokorę 

Maryi. Dziś warto, przykładając to 

wydarzenie do kart naszej osobistej historii, zadać sobie kilka pytań: 

Czy stając w obecności Bożej mam w sobie to Maryjne onieśmielenie? 

Czy jest we mnie taki motywujący lęk, który ma na celu dbałość o to, 

by nigdy się nie przyzwyczaić do tego, co święte? Czy czuję, że i mnie 

na różne sposoby Bóg uposaża do wypełnienia Jego woli? Na początku 

lipca prowadziłem rekolekcje dla kapłanów. I te wspomniane pytania 

padały podczas nauk. Jeden z uczestników powiedział do mnie: zbyt 

wiele działałem, a za mało słuchałem Pana i dlatego był we mnie lęk o 

przyszłość parafii. Teraz mam pokój serca i wiele Bożych 

odpowiedzi.  Czy mam w sobie tę Maryjną gotowość do pokornego i 

nieco onieśmielonego zasłuchania w głos Pana? 

ks. Łukasz Heliniak  

http://mateusz.pl/czytania/2019/20191208.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2019/20191208.html#czytania
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Drodzy Czytelnicy!  

 

Nadszedł długo wyczekiwany przez nas miesiąc grudzień 

- czas adwentu. Spróbuj sobie zadać pytanie, być może 

odpowiedź zmotywuje Cię do działania, a mianowicie: 

czy uczestniczyłeś, choć raz w roratach? Warto podjąć 

pracę nad swoim duchowym przygotowaniem do Bożego 

Narodzenia, aby nie zatracić tego, co najważniejsze.   

A najważniejsze, to przede wszystkim zrobienie 

miejsca dla Niego w naszym sercu, czy to przez spowiedź, czy też przez 

modlitwę. Tak jak Józef wraz z Maryją szukali miejsca, by móc 

wyczekiwać Narodzin Króla, tak Jezus wyczekuje otwarcia drzwi do 

naszych serc. By mógł wejść i zmienić nasze życie na lepsze.  

Dzisiaj przeżywamy wyjątkową uroczystość Niepokalanego 

Poczęcia NMP. Specjalnie na dzisiejszą uroczystość list napisał nasz 

Metropolita abp Adam Szal: „Na drodze adwentowego czuwania staje 

dziś przed nami Maryja Niepokalana, która z całą otwartością, 

w sposób pełny i doskonały, przyjmuje Boga do swojego życia. Staje się 

tym samym dla całego Kościoła nauczycielką otwierania się na Słowo 

Boże. Maryja, wolna od grzechu, pomaga kolejnym pokoleniom uczniów 

Chrystusa, jako Przewodniczka w skutecznej walce z grzechem i wszelką 

słabością oraz uczy niezachwianej nadziei na ostateczne zwycięstwo 

dzięki mocy daru Chrystusowego Odkupienia”. Zachęcam do 

przeczytania całego listu, który jest dostępny na stronie naszej 

archidiecezji. Dzisiaj również o godz. 19.00 w kościele parafialnym 

usłyszeć będzie można Akatyst ku czci Bogurodzicy Dziewicy, a 

bezpośrednio po nim ks. Bartosz Gajerski odprawi Msze świętą w 

nadzwyczajnej formie rytu rzymskiego w intencji wynagrodzenia za 

wszelkie profanacje. Zapraszam do wspólnej modlitwy.   

Obecnie jestem w trakcie czytania lektury pt. „Kamienie na 

Szaniec”, jest to książka o tym jak młodzi ludzie podczas II wojny 

światowej dążyli do wolności, dążyli do tego, aby odzyskać wolną 

Polskę. Zbiega się to z przeżywaną 13 grudnia już 38. rocznicą 

wprowadzenia stanu wojennego w naszej Ojczyźnie. Najstarsi pamiętają 

jak był to ciężki czas dla Polaków i jak wiele było ofiar związanych z 
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wprowadzeniem stanu wojennego. Nie zapominajmy o tych, którzy w 

tym czasie naprawdę walczyli o wolną Polskę: o ks. Jerzym 

Popiełuszce, ofiarach pacyfikacji kopalni Wujek i nie tylko. Patrząc na 

wiadomości zauważyć można, iż nasza Ojczyzna ciągle potrzebuje 

modlitwy, aby prawo było ustanawiane w oparciu o wartości 

chrześcijańskie. Bo naród, który wyrzuca Boga z serca jest narodem bez 

przyszłości.  

 Na koniec zadam prowokacyjne pytanie: Czy chcesz spotkać 

Jezusa? Jest tak, to przyjdź na Mszę świętą w poniedziałek, wtorek czy 

inny dzień, bo On tu jest! Jest w Przemyślu! Jest na Kazanowie! I czeka 

na Ciebie! Błogosławionej Niedzieli życzę!   

Redaktor naczelny Kuba Zając 

Adwent to czas bardzo obfity w symbole. Zazwyczaj nie 

zastanawiamy się nad znaczeniem konkretnych znaków obecnych w 

Kościele. Często te symbole i ich zrozumienie może pomóc nam jeszcze 

lepiej i głębiej przeżywać Adwent. 

Pierwszym i najważniejszym symbolem są Roraty. Msze Święte 

odprawiane od poniedziałku do soboty, w naszym kościele wieczorem, 

w niektórych parafiach rano. Zwłaszcza te 

poranne msze niosą za sobą jeszcze jedną 

symbolikę, szczególną dla mnie, ponieważ 

wymagają dodatkowego wyrzeczenia, 

polegającego na wcześniejszej pobudce. 

Roraty swoją nazwę biorą od często śpiewanej 

w tym okresie pieśni „Rorate ceali desuper” – 

„spuście rosę niebiosa”. Jest to Msza Święta wotywna o Najświętszej 

Maryi Pannie, czyli znak obecności Maryi w tym okresie. W końcu to 

Maryja była tą, która jako pierwsza przeżywała adwent. Msze święte 

roratnie zaczynają się w ciemnym kościele, który wypełnia się światłem 

w trakcie trwania liturgii. Dzieci zazwyczaj przynoszą lampiony, które 

najpierw oświetlają im drogę do kościoła, a następnie wnętrze świątyni 

dla wszystkich wiernych. Te lampiony symbolizują czuwanie, oraz 

poszukiwanie właściwej drogi prowadzącej do Jezusa, a po 
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zakończonym nabożeństwie są symbolem Jezusa, Światłości Świata, 

który zamieszkał w naszych sercach. Uczestniczę zazwyczaj w mszach 

roratnich rano, w drodze do kościoła jest całkiem ciemno, ale zawsze im 

bliżej do mojego celu to przede mną pojawia się coraz więcej jasnych 

punkcików, wyznaczających mi drogę. Całkiem przyziemne 

doświadczenie, ale jakże symboliczne.  

 W czasie rorat na ołtarzu zapalana jest 

dodatkowa świeca, często przez nas 

niezauważona. Jest to kolejny symbol Maryi. 

Roratka, bo tak nazywa się ta świeca, to znak 

obecności czuwającej Maryi. Szaty liturgiczne 

używane podczas tych mszy mają kolor biały, 

który symbolizuje czystość, niewinność oraz 

radość i światło, używany jest w czasie świąt i 

wspomnień Najświętszej Maryi Panny, jakim są 

między innymi roraty. Natomiast w niedzielę szaty 

liturgiczne mają kolor fioletowy (z wyjątkiem trzeciej 

niedzieli adwentu, tzw. Niedzieli Gaudete, kiedy 

dozwolony jest kolor różowy, – jako kolor radosnej 

nadziei), który symbolizuje ducha pokuty oraz 

oczekiwanie na spotkanie z Jezusem. W naszych 

świątyniach, a czasem też w naszych domach pojawia się 

wieniec adwentowy z czterema świecami. Świece symbolizują kolejne 

niedziele adwentu i po kolei są zapalane. Wieniec ze świecami możemy 

znów odczytać, jako znak radosnego oczekiwania. Pamiętam, jako 

dziecko, przychodząc do kościoła na niedzielną mszę, musiałam 

sprawdzić czy na ołtarzu zapalono kolejną świecę, bo oznaczało to 

coraz krótszy czas do wyczekiwanych świąt. I niech w nas, już 

dorosłych, kolejne zapalane świece w wieńcu 

budzą radość z nadchodzącego spotkania z 

żywym i prawdziwym Jezusem.  

 Pieśni wykonywane w czasie Adwentu 

stają się również pewnym znakiem i 

symbolem. Wiele pieśni wykonywanych w 

tym okresie to pieśni Maryjne, szczególnie w 

czasie Rorat.  Opowiadają o historii zwiastowania oraz czasie 
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oczekiwania przez Maryję na narodzenie Jezusa. Inne pieśni śpiewane 

w tym czasie są wyrazem naszego radosnego, wyrażonego często przez 

tęsknotę czy nadzieję, oczekiwania na Zbawiciela zarówno, w Jego 

narodzeniu, jak i w Jego powtórnego przyjścia na końcu czasów.  

 Poznanie znaczenia poszczególnych elementów Adwentu może 

pozwolić nam lepiej zrozumieć istotę tego czasu i sprawi, że przestaną 

być dla nas tajemnicą, a staną się wskazówkami dobrego przeżywania 

naszego oczekiwania.  

Anita Koptyńska 

 W czwartkowy wieczór, 5 grudnia 2019 r., czyli w wigilię 

wspomnienia św. Mikołaja Biskupa odwiedził parafię 

pw. św. Benedykta, Cyryla i Metodego w Przemyślu właśnie ten 

Święty. Spotkanie rozpoczęło się 

o godz. 19:00 w dolnym kościele, gdzie 

dzieci z niecierpliwością oczekiwały 

niezwykłego Gościa z Nieba! 
Ks. Krzysztof Żyła, opowiedział najpierw 

dzieciom o św. Mikołaju, zaznaczając, 

że był on biskupem, a nie krasnalem. 

Dlatego też Święty ma albę, ornat, mitrę i pastorał. Było wiele śmiechu, 

tańców i śpiewów. Aż w końcu wszyscy krzyknęli “przybądź 

św. Mikołaju!” i w drzwiach stanął święty Biskup. Dzieci przywitały go 

piękną piosenką „Taki duży, taki mały, może świętym być!”, co było 

wspaniałą zachętą do tego, aby kiedyś odebrać piękny prezent od Pana 

Boga – życie wieczne! 

Wszyscy czekali, aż św. Mikołaj 

zacznie rozdawać prezenty, 

których w tym roku było bardzo wiele. 

Dla Liturgicznej Służby Ołtarza 

i Dziewczęcej Służby Maryjnej, Ruch 

Apostolstwa Młodzieży przygotowano 

specjalne „mikołajkowe podchody”, 

podczas których młodzi musieli zrealizować kilka ciekawych zadań: 

strzelanie z łuku, ozdabianie pierniczków, napisanie wiersza lub 
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piosenki dla św. Mikołaja oraz rozplecenie węzła gordyjskiego. 

Nagrodą za wykonanie misji były rekwizyty, które posłużyły 

do odszyfrowania zapisanego cytrynowym tuszem hasła – miejsca 

ukrycia klucza do salki z prezentami.  

Łukasz Sztolf 

 

Prawda o Niepokalanym Poczęciu Maryi jest 

dogmatem wiary. Ogłosił go uroczyście 8 grudnia 

1854 r. bullą Ineffabilis Deus papież Pius IX w 

bazylice św. Piotra w Rzymie w obecności 54 

kardynałów i 140 arcybiskupów i biskupów. 

Każdy człowiek od poczęcia nosi na sobie znamię 

grzechu pierworodnego, który jest gładzony przez 

chrzest. Kościół w katechizmie poucza nas, że jednym ze skutków 

grzechu pierworodnego jest utrata łaski uświęcającej, ponieważ „rozum 

ludzki uległ zaciemnieniu, a wola osłabła w dążeniu do dobra i stała się 

skłonna do złego”. Niepokalane poczęcie Maryi polega więc na tym, że 

została Ona poczęta bez grzechu pierworodnego i od początku swojego 

istnienia była czysta, niedotknięta i nieskalana żadnym grzechem. 

Ojcowie Kościoła mówią, że Bóg obdarował Maryje ta łaską ze 

względu na Jej udział w dziele zbawienia. Niepokalane poczęcie NMP 

czcimy nie tylko 8 grudnia, ale także za każdym razem wyśpiewując 

Godzinki, w których tekście widzimy słowa: „Od wszelakiej zarazy 

świata ochroniona, pierwej święta w żywocie matki, ni zrodzona”; 

„Ciebie, Oblubienicę przyozdobił sobie, bo przestępstwo Adama nie ma 

prawa w Tobie”; „Który Ciebie za matkę obierając sobie, chciał, by 

przywara grzechu nie postała w Tobie” 

Ogłaszając prawdę o Niepokalanym Poczęciu Papież 

konkluduje, że nauka ta „jest prawdą przez Boga objawioną, i dlatego 

wszyscy wierni powinni w nią wytrwale i bez wahania wierzyć”. Tym 
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właśnie jest dogmat. Co to oznacza? Jeżeli chcemy żyć w jedności z 

Kościołem Chrystusowym i uważać się za Jego dzieci, powinniśmy 

również podzielać Jego wiarę w całej pełni i bez „ale…”. Nie oznacza 

to oczywiście, że w życiu wiary nie mogą przyjść wątpliwości czy 

pytania. 

Martyna Tas 

Należy  przygotować w pokoju chorego: 

- stół nakryty obrusem, 

- świece (krzyżyk), 

- naczynie z wodą święconą i kropidło (lub 

gałązkę zastępującą kropidło). Można także 

przygotować trochę waty do wytarcia 

oleju, jeśli będzie udzielany sakrament namaszczenia chorych. 

Jak już zaznaczono chory może przyjąć sakrament namaszczenia. 

W naszej parafii rozprowadzamy 

które - mamy nadzieję - znajdą swoje miejsce na 

wielu wigilijnych stołach. Ich płomień jest znakiem 

solidarności z najbardziej potrzebującymi dziećmi w Polsce i 

na świecie. Po Mszach świętych można nabyć świecę 

„  Świece 

wystawione są z tyłu kościoła. Cena jednej to równowartość 

jednego obiadu dla biednego dziecka – co najmniej 6 zł. 

Zapraszamy na w dni i powszednie 

o godzinie 18.00. Parafia wzorem lat ubiegłych, 

przygotowała dla dzieci plansze, na których za 

udział w roratach będą otrzymywać piękne 

naklejki – w tym roku związane z Kardynałem 
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Stefanem Wyszyńskim. Dzisiaj 8 grudnia, przypada 

, podczas 

którego zbierane są ofiary i darowizny przeznaczone na pomoc 

Kościołowi na Wschodzie. W imieniu kapłanów, sióstr i braci 

zakonnych oraz wolontariuszy świeckich, posługujących aktualnie na 

wschodzie a także wiernych, składamy serdeczne podziękowanie za 

wszelką pomoc i modlitwę. Pragniemy zapewnić, że wierni tworzący 

Kościół Katolicki na Wschodzie, gorliwie modlą się za ofiarodawców w 

duchu wdzięczności za przekazane ofiary. Pamiętajmy o naszych 

siostrach i braciach, którym przyszło żyć w trudniejszych od nas 

okolicznościach – apeluje Zespół Pomocy Kościołowi na Wschodzie 

przy Konferencji Episkopatu Polski. W zakrystii są do nabycia 

, ofiara za opłatki będzie 

przeznaczona na potrzeby parafii. Ruch Apostolstwa Młodzieży w 

dolnym kościele organizuje 

dla młodzieży, szczegóły dotyczące 

zabawy i nabycie biletów w kancelarii parafialnej. 

W dniu wczorajszym, w przemyskim Wyższym 

Seminarium Duchownym zakończyła 

się uroczysta Nowenna 

przed Uroczystością Niepokalanego 

Poczęcia Najświętszej Maryi Panny, 

. W tym 

roku rozważania maryjne 

prowadził ks. prał. Józef Trela, wicekanclerz Kurii Metropolitalnej 

w Przemyślu i wikariusz biskupi ds. zakonnych w Archidiecezji 

Przemyskiej. Ośmiu kleryków przyjęło sutannę. Nowo obłóczonych 

ogarniajmy naszą modlitwą.  

http://wsd.przemyska.pl/
http://wsd.przemyska.pl/
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 200 g masła 

 280 g mąki pszennej jasnej 

 ok. 100 g budyniowego proszku (tj. 

2 duże budynie waniliowe lub 

śmietankowe) 

 2/3 szklanki cukru pudru  

 1 jajko 

 1 łyżeczka proszku do pieczenia 

 szczypta soli 

 cukier puder do posypania 

 

: 

 

KROK 1: 

Wszystkie składniki przekładamy na blat i siekamy nożem lub 

siekaczem, a potem szybko zagniatamy. Staramy się nie dosypywać 

mąki by rogaliki nie były twarde. 

KROK 2: 

Zagniecione ciasto wkładamy do lodówki na 15 minut, będzie 

łatwiej formować rogaliki. 

KROK 3: 

Odrywamy kawałki ciasta, formujemy wałeczki i nadajemy im 

kształt podkowy/półksiężyca. Piec 10 minut w nagrzanym do 200C 

piekarniku, posypać cukrem pudrem. 
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Kto odnajdzie drogę do komina? Pomóż Elfowi i Mikołajowi 
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,,Jeśli wasza światłość, wiedza, nauka, mądrość 

prowadzi do uczynków dobrych, wówczas pochodzi z 

miłości. Jeśli jest użyta na mnożenie zła, nie jest ani 

światłością, ani nauką, ani prawdą, ani miłością.”  

     Kard. Stefan Wyszyński 

 

 
 

Parafia rzymskokatolicka pw. św. Benedykta, Cyryla i Metodego 

ul. Kazimierza Opalińskiego 7, 37-700 PRZEMYŚL 
tel. kom. 785401311 
NIP: 7952182644 

REGON: 040040250 
 

e-mail: kazanow.przemyska@gmail.com 
www.kazanow.przemyska.pl 
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